

臺南市立崇明國民中學一百一十二學年度第二學期一年級社會科補考題庫

- (B)1.一塊土地若是產權不明確,在買賣上就會產生麻煩,人們將很難透過一般買賣方式取得大片土地,這意味著想藉由大面積機械化耕作來壓低成本的大公司將不願意投資。臺灣總督府既然想要藉由吸引資本家投資,以增加臺灣的經濟收入,確立全島的產權便是他們的首要之務。請問:總督府推行了什麼政策來確立產權? (A)定期人口普查 (B)土地與林野調查 (C)島內民眾財產調查 (D)統一貨幣與度量衡。
- (D)2.丁丁到臺灣北部旅遊,在某處看到一個歷史性的紀念碑,碑上寫著:「近衛師團,潛師此處登陸,守軍寡不敵眾,小戰即退,○軍於澳底登陸,○軍趁我部署未定,兼程疾馳,陷臺北府城。時義軍蜂起,殊死抵抗.....。」請問:丁丁看見的紀念碑應是因應哪一史事所建? (A)西班牙人占領臺灣北部 (B)開港通商後英國在臺設立洋行 (C)清法戰爭波及北臺灣 (D)日本於《馬關條約》後接收臺灣。
- (C)3.日本殖民臺灣的統治策略主要分為三個階段,其中從西元 1937 年中日戰爭爆發後,至西元 1945 年第二次世界大戰結束,這一時期日本對臺灣的主要治理政策為何? (A)無方針主義 (B)內地延長主義 (C)皇民化運動 (D)武力鎮壓。
- (C)4.歷史博物館策畫了關於臺灣某一歷史事件的展覽,除了介紹事件由臺北擴散到全臺的經過外,還展出受難者家屬提供的血衣、遺書,並搜羅當時國民政府進行清鄉的報導,讓民眾了解這個事件。請問:這個展覽的主題為何? (A)雷震與《自由中國》 (B)皇民化運動與臺灣社會運動 (C)二二八事件的始末 (D)美麗島事件與臺灣民主化。
- (C)5.日本治臺時期,陸上交通逐步修建,各地火車站的頂樓常設有鐘塔,外側也掛有大時鐘,用以告知所有旅客正確的時刻。這與當時總督府引進哪一制度有關? (A)保甲制度 (B)隔離政策 (C)標準時間制 (D)現代司法制度。
- (B)6.臺灣某間成立於日本治臺時期之中學的創校紀念碑上刻著:「吾臺人初無中學,有則自本校始。」上述這所中學是今日的哪一所學校? (A)建國中學 (B)臺中一中 (C)臺南一中 (D)臺南二中。
- (D)7.中華民國政府遷臺後的原住民政策,對原住民的生活造成許多影響。下列何者最有可能是生活於民國七十年代前,臺灣原住民的心聲? (A)拿莫:透過學校教育,祭典和族語傳承給下一代 (B)薛薛:我們具有原住民族身分,權益獲得一定程度保障 (C)喬瑟夫:政府讓我們擁有山林土地的所有權和使用權 (D)阿爆:我與其他族人被迫使用漢名。
- (B)8.民國四十、五十年代,學生喜歡穿西方流行的牛仔褲,聽西洋流行歌曲,並愛吃西方速食。請問:這樣的流行文化與哪項史事有關? (A)日人殖民文化的遺留 (B)我國與美國建立協防關係 (C)發生美麗島事件 (D)民進黨宣布成立。
- (A)9.蔣經國總統時代,政府面對中華人民共和國的和平統戰策略,採取「三不政策」,其內容為何? (A)不接觸、不談判、不妥協 (B)不接觸、不通商、不妥協 (C)不交流、不談判、不妥協 (D)不妥協、不通郵、不通商。
- (C)10.近年來,臺灣民眾愈來愈勇於為自己發聲與爭取自身權益,如廢核、婦女權利與原住民等方面皆有相關運動。請問:社會運動在下列哪件事後,才能夠不受太多限制而且蓬勃發展? (A)土地改革 (B)產業轉型 (C)解除戒嚴 (D)正名運動。
- (A)11.臺灣人口政策從民國五十年代倡導婚後 3 年再生育、不生超過 3 個孩子,演變到九十年代鼓勵大家至少生 2 個孩子、3 個孩子也很幸福,請問人口政策的轉變,顯示臺灣人口出現何種變化? (A)自然增加率過低 (B)婦女生育率過高 (C)人口外移相當嚴重 (D)人口總數急速下降。
- (B)12.台南市東區日前舉辦中文閱讀班,課程內容以中文教學及臺灣節慶、飲食、文化習俗介紹等生活課程為主,希望協助學員能迅速融入臺灣社會,使其具備基本謀生及教養兒女之能力,進而與鄰里社區產生良好互動。請問:下列何者最有可能是參加此課程的學員? (A)原住民族 (B)新住民 (C)銀髮族 (D)學齡前幼兒。
- (C)13.瑪莉亞是來自印尼的社福移工,工作內容以照顧失能長者為主,剛到台灣時因不適應台灣的生活與文化,在工作中遭遇許多挫折與困難,幸好遇到有耐心的雇主及勞工團體的協助,才逐漸融入台灣社會。請問:瑪莉亞的遷移型態應屬於下列哪一類? (A)暫時性國內遷移 (B)永久性國內遷移 (C)暫時性國際遷移 (D)永久性國際遷移。
- (B)14.臺灣農業因為自然環境因素和人文特色,面臨各種挑戰。下列有關臺灣農業發展具有的特徵,何者最為正確? (A)集約度較低,高度機械化 (B)農產品商品化,以供應市場需求為導向 (C)產品單一,主要種植溫帶作物 (D)每戶耕地面積廣大,單位面積產量低。
- (D)15.有關於臺灣畜牧業的敘述,下列何者最為正確? (A)畜牧型態以放牧為主 (B)近年政府積極推廣酪農業,以養羊、馬為主。 (C)畜牧區主要分布在東部的花蓮、臺東 (D)隨著經濟發展,經營逐漸專業化與商業化
- (C)16.大陸棚內不但有豐富的魚類資源,也是石油、天然氣的蘊藏區。請問:大陸棚是指沿海水深多少公尺以內的地區? (A)100 (B)150 (C)200 (D)250 公尺。
- (C)17.下列哪一條交通線最有助於都會區內部的交流,使其有更緊密的連結? (A)中山高速公路 (B)南迴鐵路 (C)臺北捷運 (D)西部濱海公路。
- (A)18.若想了解臺灣的交通概況,請問哪一位同學的意見值得採納? (A)花花:「在桃園國際機場下飛機後,可以搭捷運到臺北,接著坐客運走國道 5 號到宜蘭。」 (B)元元:「到宜蘭後,可以坐高鐵到花蓮,這樣速度最快!而且一定要體驗秀姑巒溪泛舟,超讚!」 (C)平平:「在花東地區應該租車走高速公路,這樣機動性最高,沿途想停留什麼景點都方便。」 (D)真真:「從臺東坐北迴鐵路穿越中央山脈到屏東枋寮,可以吃吃當地盛產的熱帶水果!」。

- (C)19.臺灣的都市化程度逐年升高，這正顯示出何種意義？ (A)都市居住空間仍很寬廣 (B)都市人口正逐漸外移 (C)經濟發展程度愈來愈高 (D)已開始實施都市計畫。
- (D)20.小喆在上課時抄寫有關「高科技產業」的筆記，但是不夠專心而抄錯內容。以下是他的筆記內容，請問筆記中的哪一個項目是錯誤的？ (A)屬於技術密集的工業類型 (B)需運用先進科技且投入大量資金 (C)半導體科技工業是代表性產業 (D)高雄加工出口區主要製造的產品。
- (A)21.下列文化特徵與其舉例的配對，何者正確？ (A)普遍性：古今中外，每個社會都會為了計畫人類的活動及維持民間活動週期，而發明曆法來計算時間 (B)差異性：文化是一群人所共享的生活方式，每個社會文化的表現方式都相同 (C)制約性：文化是由簡單到複雜，從粗糙到精緻，經過長時間演變而來 (D)累積性：在臺灣，禮金要用紅色信封裝，不能像日本那樣用白色信封袋。
- (D)22.關於強勢文化和弱勢文化的敘述，下列何者正確？ (A)強勢文化用戰爭或殖民的方式擴張，比較容易控制，且不容易引起反抗 (B)越強調強勢文化的優越感，並進行不同文化間高低優劣區分，就越不容易產生文化位階 (C)強勢文化用商品或媒體包裝促銷他們的文化，必定會引起弱勢文化的不滿和抗議 (D)文化間握有政治經濟實力和傳播媒體等資源者為強勢文化。
- (D) 23.「結婚應以書面為之，有兩人以上證人之簽名，並應由雙方當事人向戶政機關為結婚之登記。」上述的規定，人們一定要遵照辦理，違反這項規定者，婚姻將是無效的。這是受到下列何種社會規範的約束與影響？ (A)風俗習慣 (B)倫理道德 (C)宗教信仰 (D)法律。
- (B)24.台灣電視劇集《我願意》，故事描述宗教教主洞悉人性貪婪面與操弄人際關係，將心靈成長團體混雜新興宗教所形成的「組織」，透過利用人心的脆弱獲取個人利益，成為普渡人性的祭壇，甚至以神之名從事許多非法的犯罪行為。請問：若影集中的組織真實出現在台灣社會中，對於此組織的解釋下列何者最恰當？ (A)憲法保障人民有結社權利，該組織的組成與運作應不受國家限制 (B)該組織可能違反《組織犯罪防制條例》，相關人士須負起法律責任 (C)該組織為自願結社團體，其目標為增進公共利益與監督政府施政 (D)教主透過該組織集結許多資源和人力，擴大個人的正面影響力
- (A)25.關於團體的概念敘述，下列哪一個正確？ (A)可透過團體參與公共事務以保障公眾利益 (B)志願結社團體是由民眾自發性參加，沒有公權力，這是團體自主性特徵 (C)工會是由資方所組成的團體，宗旨為保障勞工權益 (D)沒有向政府立案登記的結社行為就不具法律效力
- (D)26.公共意見，是民主國家中的多數人意見，也是政府施政的參考。請問：下列何者不屬於提出公共意見的行為？ (A)社區民眾連署，反對成立色情行業專區 (B)名嘴參加節目，主張臺灣應重返聯合國 (C)人民行動聯盟，呼籲政府重視勞工人權 (D)環保局發出公文，規定限用塑膠袋政策
- (C)27.老師在講述「媒體識讀」這個單元時，請同學回家查詢相關例子，請問下列哪位同學的報告最貼近「媒體識讀」定義？ (A)函文：媒體為了提升點閱率，可以使用驚悚的標題與誇張的語調說明事件 (B)佳穎：媒體擅長製造假消息，進而影響閱聽人的認知，以獲取特定的利益 (C)雅婷：閱聽人所接受的資訊通常經由媒體編輯篩選的結果，故接受資訊時要對內容進行查證 (D)馥甄：媒體常用受難者的表情作為報導呈現的圖片，藉以獲得民眾關注
- (B)28.財政部推出青安貸款精進方案，提供年滿 18 歲以上、沒有自有住宅的購屋者，貸款利率由政府補貼 0.25%，加上原公股銀行減 0.125%，利息補貼調升至 0.375%，政府補貼期間為 3 年。請問，這是屬於下列何項社會福利？ (A)社會救助 (B)居住正義 (C)社會津貼 (D)就業安全。
- (D)29.我國社會福利政策的實施項目主要可分為七大類，下列政策的配對何者正確？ (A)免費疫苗接種——社會救助 (B)全民健康保險——健康與醫療照護 (C)育兒津貼——社會保險 (D)辦理新住民生活適應輔導——福利服務。
- (A)30.主計總處公布最新的國富調查與家庭財富分配統計，民國 80 年家庭資產淨值前 20%的家庭是後 20%的 16.8 倍，如今擴大為 66.9 倍。且現在前 20%家庭掌握了全國 62.68%的財富，後 20%的家庭僅擁有 0.96%的財富。請問，下列何者的說法與以上敘述最為相關？ (A)花輪：社會存在嚴重的貧富差距 (B)大塚：透過教育可以改變社會地位 (C)喬巴：父母的所得收入會影響下一代的社會地位 (D)小澤：政府協助個人改善社會不公平現象。